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Ο Kounin (1977) υποστήριξε ότι «Ο τρόπος που οι εκπαιδευτικοί διαχειρίζονται μια 
ανεπιθύμητη συμπεριφορά δεν είναι το κλειδί μιας επιτυχούς διαχείρισης της τάξης, αλλά 
το τι κάνουν οι εκπαιδευτικοί για να την  αποτρέψουν για πρώτη φορά». Η σύγχρονη 

έρευνα έχει στρέψει το ενδιαφέρον της στην αναζήτηση παραγόντων οι οποίοι μπορεί να 
προβλέψουν και να αποτρέψουν ανεπιθύμητες συμπεριφορές μέσα στη σχολική τάξη. Η 

σύγχρονη ψυχολογική και εκπαιδευτική έρευνα εστιάζεται στην κατανόηση των 
παραγόντων οι οποίοι θα μπορούσαν να δημιουργήσουν το κατάλληλο ψυχολογικό κλίμα 
το οποίο θα απέτρεπε την εκδήλωση ακραίων συμπεριφορών και θα βοηθούσε την ομαλή 

ένταξη των παιδιών στην κοινωνία. Στο σεμινάριο θα τεθεί το θεωρητικό πλαίσιο ανάλυσης 
των προβλημάτων συμπεριφοράς και της αναζήτησης των αιτίων που τις δημιουργούν. Στη 

συνέχεια θα αναζητηθούν συγκεκριμένες δράσεις για την πρόληψή τους.   
Για παράδειγμα, πολλά από τα προβλήματα συμπεριφοράς στο σχολείο μπορεί να 

ερμηνευτούν και από την έλλειψη κινήτρων μάθησης. Γι αυτόν τον λόγο, οι σύγχρονες 

διδακτικές προσεγγίσεις μεταξύ των άλλων προτείνουν ευέλικτες μορφές διδασκαλίας στις 
οποίες οι εκπαιδευτικοί φροντίζουν να σχεδιάσουν μια ποικιλία δραστηριοτήτων που 

αφορούν στο περιεχόμενο και στη διαδικασία της μάθησης με βάση τη διαφορετικότητα των 
παιδιών ως προς τη μαθησιακή τους ετοιμότητα, τα ενδιαφέροντά τους και τις μαθησιακές 

τους ανάγκες. Άλλες πάλι, προτείνουν ότι κατά τον σχεδιασμό των δραστηριοτήτων είναι 
απαραίτητο να λαμβάνονται υπόψη οι βασικές ψυχολογικές ανάγκες των μαθητών, όπως η 
ανάγκη για αυτονομία, η ανάγκη για επάρκεια και η ανάγκη για σχέσεις με τους άλλους. 

Πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι τα παιδιά έχουν την τάση να προσέχουν και να 
προσλαμβάνουν από τη διδασκαλία εκείνα τα στοιχεία τα οποία ικανοποιούν με κάποιον 

τρόπο κάποια από τις βασικές τους ψυχολογικές ανάγκες. Ιδιαίτερα, στην εφηβική ηλικία οι 
ψυχολογικές αυτές ανάγκες αποκτούν ιδιαίτερη ένταση και η μη επίλυσή τους μπορεί να 
οδηγήσει σε προβλήματα συμπεριφοράς και κοινωνικοποίησης. Έτσι, κάνουν επιτακτική την 

ανάγκη για λήψη πρωτοβουλιών από τους εκπαιδευτικούς ώστε να δημιουργήσουν ένα 
κλίμα αλληλοκατανόησης και αλληλοσεβασμού, το οποίο θα αποτρέπει την εμφάνιση 

παραβατικών συμπεριφορών. Θα συζητηθούν οι συναισθηματικές ανάγκες των εφήβων και 
τα πιθανά προβλήματα που μπορεί να ανακύψουν.  
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